

**Előfizetési ár:**  
 egész évre . . . 8 frt.  
 fél évre . . . 4 „  
 negyed-évre . . . 2 „  
**Egy szám 10 kr.**

**Hirdetések**  
 6 hasábos peticiorban  
 7. másodsor 6 s minden  
 további sorért 5 kr.  
**NYILTTÉRBE**  
 soronként 10 kr-ért vé-  
 tetnek fel.  
 Kincstári illeték minden  
 egyes hirdetésért külön  
 30 kr fizetendő.

# ZALAI KÖZLÖNY

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőből, anyagi részét illető közlemények pedig a kiadóhoz bérmentve intendőek:  
**NAGY-KANIZSA**  
 Wlassicszék.

Bérmentetlen levelek csak ismert munkatársaktól fogadhatók el.  
 Készírtok vissza nem küldetnek.

előbb: „ZALA-SOMOGYI KÖZLÖNY.”

N.-Kanizsaváros helyhatóságának nemkülönbön a „n.-kanizsai kereskedelmi s iparbank“, „n.-kanizsai takarékpénztár“, a „zalamegyey általános tanítótestület“, a „n.-kanizsai kisdéd-nevelő egyesület“, a „soproni kereskedelmi s iparkamara n.-kanizsai külföldiasztmánya“ s több megyei és városi egyesület hivatalos értesítője.

## Hetenkint kétszer, vasárnap- s csütörtökön megjelenő vegyes tartalmu lap.

### Egyházaink és a nemzetiség.

(Első közlemény.)

Ne ijedjen meg előre senki, nem számdékom politikai bombasteokot világgá bocsátani a szabad egyház a szabad államban\* sokat vitatott, de meg nem oldott elveiről, sem az a célom, hogy lelkeim felvilágosítását hazai phrasissokba öntve, nemzeti kérdésekben polemizáljak velünk ellentétes népfajokkal és bennünket gyűlölö nemzetiségekkel; nem politizálok mert arra e lap tért ugy sem nyitna, nem is vesződöm országos kérdéssel, csak Nagy-Kanizsán maradok, nekünk is van egyházunk, még pedig négy, mi is tartozunk valamely nemzetiséghez (gondolom a magyarhoz) lehet tehát saját ajtónk előtt söpörni egyházi és nemzeti kérdéseket.

Van nálunk romai katolika, izraelita, görög nem egyesült és evangélika felekezetű négy egyházunk, ekkora városnak elég nagy szám és ekkora városnak érdemes is hozzá szólni, meg kötelessége is hozzájárulni, mert egyiknek patronusa a miért fizet évente majd 3000 forintot; a másik felekezetnek már mult évben meglelt szavazva az állandó évi segélyösszeg, a harmadik felekezetnek már két év előtt szavaztatott meg az évi subventio, hogy anyaközséggé lehessen, csak egy felekezet nem kap semmit, de hát ennek van jövedelme és kevés igénye.

Azzal ugy hiszem tisztában vagyunk, hogy Nagy-Kanizsa város — magyar város, magyarul parányi idegenek kivételével mind tud és főképp hogy mind egy szál magyarul ér, testestől-lelkestől magyar! Egy nagy — haladó népes város,

mely a különböző hitfelekezetek fentartásához járul anyagi segélyvel és áldozatokkal lehet különböző vallásu, de nem lehet különböző nemzetiségű, ha az egész lakossága magyar, nem lehet egyik vallása sem német, sláv, vagy tót, hanem csak magyar.

Ez nem feltétel, hanem követelmény — és ha nem volna ugy, a magyar város kötelességből hazája és nemzetisége iránt járjon el, nehogy az ő magyar lakói évi adójából segélyzett vallásfelekezetek mások is lehessenek, mint magyarok.

Nagy-Kanizsának igen népes vidéke van és e vidékben háromféle nemzetiség: magyar, német és horvát, de ez az egész vidék ezen mindhárom nemzetiség éltető eleme Nagy-Kanizsa, ennek socialis és hazafiai viszonyai ott kin vernek gyökeret és kell, hogy nemzetiségi missziók, (melyre oly sokszor történik hivatkozás) a vidéken legyen is, anyagi helyzetünk — iparunk és a kereskedés, a szellemi előhaladás csak holt tőke városunkban, ha azzal egyuttal magyarságunknak használni és azt terjeszteni nem tudjuk, nem akarom ugyan állítani, hogy a vidéki horvát és német ajku nép nem magyarosodik, csak hogy e téren a haladás oly parányi és semmit mondó, hogy igen igen súlyos vád Nagy-Kanizsára az, miként nevezetes piacra, forgalma és intellectualis érettsége mellett is a magyarság ügyét egy lépéssel sem tudja előre lendíteni, míg egy Varasd, Kapronca megveti lábát a Muraközben Légrádon és a Dráva vidéken, mert összes tényezőit nemzetiségi agitációra is kiterjeszti és míg ezek összeköttetései csekélyek, mienk pedig nagy, azok megvetik lábukat és előlünk hódítanak — mi nemzetiségi előhaladásunkat naponkint adjuk fel és visszavonulunk. És mitől van ez? Mert saját falaink közt vannak oly nemzetiségi akadályaink melyek miatt mit a magyarság ügyében egyfelől építünk, másfelől lerontatik az és mert ezen akadályok olyanok, hogy habár saját nemzetiségi létünk ellen nem is irányulnának mégis megszülik a nemzetiségi akarat erős törekvéseink iránti teljes közönyt és téltenséget.

És e nagy nemzetiségi hátrány né-mely vallásfelekezet szőszékén ül, templomában otthonos.

### Szemelvények a természetben.

I. Az erőkről általánosan.

Eltekintve a köznyelven előforduló anynyitféle néven nevezett erőkről csupán a természetben megnevezett erőkről sarkfélé tüneményei elég gondolkozni valót adnak a figyelmes szemlélőnek. Csak egy darab vasnál is többféle erőt vehetünk észre, melyek közül első a vonzó erő, melynél fogva a darab vas vonzza a földet, a föld pedig mint a vonzó erő roppant nagy gyűlhelye minden más testeket s így a vasat is. S ezen vonzó erő eredménye a vas sulya. Második erő a vas parány részeinek egymáshoz vonzóddása; harmadik a delej erő, melyet a vasban is fellehet ébreszteni, ha a réz villanyfolyam bocsáttatik, vagy delejjel dörzsöltetik, a midőn éppen azon jelenségeket mutatja, mit a delej, az az, hogy a vasat vonzani fogja. Negyedik volna a vegyi erő, melynél fogva más elemekkel egyesülhni siet, például a levegő ele nyével egyesülve képez vasrozsdat, vagy vaséleget, kénasvav vagyülve pedig a vasgálicot.

Ezelszámlált a vasban is ben rejllő erőket a régiek holt erőknök neveztek mig ellenben azt az erőt mit az elgurditott vasgolyó a kezem-től vagy más mozgató erőttől nyert — eleven erőnek, mely elnevezéseket még ma is megtartjuk.

Hogy a fentebb elsorolt holt-, sőt az eleven erő is egymással rokonságban állanak, vagy a mint az újabb korbeli természet buvárok állítják e külön nemü erők egyre vissza vihetők sok valószínűséggel bir; arról mi is meggyőződhetünk, csak egy pár tüneményt kísérjünk is figyelemmel. Például egy meteorok földünk légkörébe jutva nagy vonzerővel vonzatva a földtől oly sebességgel rohan a levegőn keresztül, hogy a levegővel surlódás következtében megtűzeül és izzó állapotba jutva szétpattanik. S midőn az elpattanott meteorok darabjai egymástól messze szórattak már nem-e az eleven erő működött? Ezen tüneménynél a vonzó erő vált hővé, a hőből pedig az eleven erő, mely a követ szétszórta. Egy másik példa arra, hogy testek részecskéinek összetartási erejét is át lehet változtatni eleven erővé. Egy elrepedett kőfalat össze akarunk huzatni e végre egy erős vasrudat mely a falat át éri a melynek végein kapcsok vannak, megfűtöztetett állapotban kapcsoljuk vele a falakat össze, mire a vas meghűl oly erővel huzza össze a falakat, hogy azok kénytelenek a vas összetartó erejének engedni és hagyják magokat összerasztatni. Egy harmadik példa miként változik át a vegyi erő eleven erővé. Egy játékszer kereskedésekben lehet találni, teszék sima padlóra erre alkalmazások egy kis üstöt (kazán) ugy, hogy csője hátra álljon s ezen üstebe rakok aztán apróbb baltalan mess darabokat, midőn már fölig van, akkor öntök reá vizet s a cső lukját pedig elszárom, ugy hogy kellő időben kinyithassam. A mint a víz a meszre öntetett azonnal elkezdődik a vegyi egyesülés, mi közben nagy hő-fog fejlődni, a midőn a hó a viznek egyrészt gőzzé változtatja s a gőz meglehetősen feszültséget nyert a kis kazánba, ekkor megnyitom a kazán hátra a álló csövet a kirohanó gőz, mely a légbe utközött a kis szekeret, — hogyha elég sima és vizirányos padlón állt — elindítja helyéből és a szekér haladni fog előre. Ha a cső nyílása fallal vagy valami szilárd lappal állt szemközt még könnyebben fog a szekér elindulni. Negyedik például egy villanyerő által mozgattott órát kellene megmutatnom s ezen

### TÁRCZA.

#### Elhallgatok . . .

Elhallgatok, ne szóljon már a dal, Mihássa szél, ha fűt a kebel: Tavaszhoz illik a dal és virág Szivem felett a bubánat telol.

Maradj nyugodtan árva szir, maradj — Sohajdát ne hallja senki meg; Temerd be mind a bánatot s a kint, S légy mint a sir oly néma és hideg.

Dalolhat-e a csügeteg madár, Ha nincs tavasz, mely dalra hívja fel, Ha pusztá táj borong körülé már, S erdő liget dalára nem felel.

Kedélyemnek tavasz-irágai az Öröm s remény emlitútenek. Minek a dal, ha a kebel kihalt, Ha benne nincs tavasz, nincs kikelet.

Mint kirabolt madár féssék szivem Oly elszógt a Gres, belőle már Tova szállott az Árva kis madár: A megrabolt a csalott szerelom.

Elhallgatok mint a madár, ha kinn A herrád szel tájon megrög; — Csüszégt loktem némán borongva lang A bus emlékek fájo romjain.

De mig mereng a bus emlékeken Sohajta tör utat a fájdalom, S ki tiltas el, hogy a fájo kebel Ne sirja ki magát egy bus dalon.

Oh, nem — oh, nem — hadd szóljon csak a dal Enyhülék így bus szivem bánati: A költőnek könyvi síncenek Fájdalmaít a dalban sirja ki.

KELEFY Gy.

#### Az örült gróiné.

(Népies beszély.)

Blankától.  
 Németből: Babos Szidónia.  
 (Vége.)

Abban a pillanatban rohant a gróf dühösen rebja és vaskarimaival torkon ragadá. Hasztalan keresett Malapieri szabadulást, lélegzése kezdett akadozni, szemei homályosulni kezdtek.

Ekkor zsebébe nyult — és egy tört rántott elő. — A következő pillanatban a gróf mellébe furódott. A sebesültek kezei lehanyatlottak — a gróf elbukott — melle hörgött — egy vér roham patakzott ajkain.

Malapieri felegyenesedék térdre, és fel-emelt kézzel várta az újabb rohamot, mely nem soká késett.

Még egyszer reá rohant Sesso az olaszra, és balját nyaka körül tekeré. Egy második tör szurás éré, de azonnal egy lövés dördült el és Malapieri agya szejjével loccsant. A gróf egy töltött pisztolyt vett elő táskájából, felhústa és ellenfelére célozott.

Két holt tetem esett a sirba. A lövés Beppot vissza hozta. Megrémülve szemlélé a két holt testet, kik még mozogni látszottak és a koporsó maradványait.

Vissza repült kocsijához és erősen hajtott vissza a városba.

A következő reggel jelentést tett a kapitányi hivatalba.

Egy óra mulva küldöttség ment a gyászos színhelyre.

#### Nyolczodik fejezet.

Csak innen el.

Tiz év mult el ama szerencsetlen éj óta, melyen Sesso Natália gróiné, a gömbölyü toronyba hozatott.

Tiz év egy tébaldoba! Tiz évig örültek között lenni!

Fiatl, szép s mind azon jó tulajdonokkal volt felruháva, melylyel egy férfit boldogíthatott volna, de a végzet másként háat el vele, értetlen szülői egy férfinhoz lánczólt, ki reája érdemtelen volt, ki a kincset, melyet általa nyert, nem volt képes becsülni.

Szenvedett, túrt — végre szive fellázadt ama gondolatra, hogy mindéről lemondjon, mi az életet megédesíthet. A szerlem lángja eltölté keblét s ismerte a veszélyt, a küzdést ellene s mellette. De a vak Isten hatalmasabb volt mint ő — s neki bukni kellett.

Ezen percztől fogva feledni kezdé, hogy egy Sesso gróiné. Ő csak a szerető hölgy volt, ki egészen átengedte magát az olragadattának, az édes képzeletnek melyet ismerni még csak most tanult.

A vége ezen boldogságnak — megmutatuk mily rettenetes volt.

A fiatal kedves életével adózott hibájért, a gróiné kötelességének megfeleltetése miatt a szürke falak közé záratott a „Bolondok tornyába.“

Egészségesen örültek között!

Nem volt elég, hogy azon férfit kit szeretett, kinek szerelme rószaszinű napjaiban a föld alá került, siratnia kellett, hanem e borzadályos helyen, csörgő láncok, a szerencsétlenek orditorásai között volt kénytelen élni, mert a vad boznuálló ugy akarta.

Elbeszéltek, hogy Natália gyengébb bánásmódban részesült. Nem követelt többé semmit — nyugodtan viselé magát. Nem panaszkodott. De mit is ért volna itt a panasz? Már régen annak tudatára ébredt, hogy itt a panasz csak üres szófecsérés volt, mely fogságának falain tu nem hangzott.

Soha sem nyert más feleletet mint ez egyet: Te örült vagy!

És ezen szavakat nem akarta többé hallani; ugyis mint törzsurások czikázták át agyát és sokszor ijedten ébredt fel álmaiból, melyben a rettenetes szavakat hallani velte.

— Nem, nem, — mondá ilyenkor — még nem vagyok az.

Azért hallgatott.

Nagyon ritkán intézett egy-egy szót a felügyelő őrhöz vagy orvoshoz, ki a mióta felhagyott az akarattal, sokkal gyengébben bánt vele s nem egyszer kitünteté.

Koronként idegen látogatók érkeztek fülkéjébe. Hangosan beszéltek ezek azp alkattáról, még mindég feltűnő szép arcvonásáról. Ilyenkor önelégülten emelte fel fejét a mosolygott azok felé, kik oly résvérvölég beszéltek a szomorú s kétségbeeső helyen.

Igy mult év-év után; nem számított, erősen érehte itt fogja utol érni a halál s bele nyugodott.

Egy reggel a felügyelő oly szándékkal lépett be, mintha valamit közölni akart volna vele s nem talála annak kifejezésére szavakat. — Tudja, hogy ezentul egy más orvos fog önhöz jönni — kezdé végre.

Natália bámulva tekintett reá.







nuár 20-án éjféltkor a halotti szentségek át- felvételét után délután 76. évében hagy- mában történt gyászok kimutatás. A boldogul- nak bült tetemei január 23-án délután 3 óra- kor tetették a kanizsai sírkertben levő családi sírboltba örök nyugalomra, az engedelmős szent misé-ldozat pedig f. é. január 24-én délelőtt 11 órakor fog a helybeli szent Ferenc-rudétek templomában az Urnak bemutatottai. Nagy- kanizsán, 1878. január 21-én. Béke hamvára! A boldogult csendes körben, elvonultan élte napjait, lelkesedvén minden nemes ügyért, ki- válogat a magyar nemzetiségért; nem csoda, hisz egy virágzó nemes magyar család sarja volt.

A „nagy-kanizsai dalárda” f. é. január hó 19-én a Korona vendéglő étter- mében táncközörségekkel egybekötött dal- csetélyt rendezett, melynek műsorzata a kö- vetkező volt: 1. Országos bordon, zene: Thern Károlytól, a dalárda által előadva. 2. Annon- con Quadrille. Zeneje Ruf Lőrincztől, zongora kíséret mellett a dalárda által előadva. 3. „Das Backfischechen” polka, Kremserlő m. négyes J. Ein Ball bei Heimann Lewi Kochtól, a da- lárda által előadva. 5. Ejj! döl. Schubertől, magán négyes. 6. Tihany ostroma. Therntől, zongora kíséret mellett a dalárda által előadva.

Zala-Egereseg és vidéke fátalagsá- gának több tagja 1878. évi február hó 23-án Zala- Egeresegen, az „Arany Bárányhoz” címzett szálloda nagytermében sártörök táncvigalmat rendez. Belső díj: személyenkint 2 frt. Be- lépti jegyek válthatók Horváth Miklós ur ke- reskedésében és este a pénztárául. Kezdeté este 9 órakor. A meghívó másra át nem ruházható s kívánatra felmutatandó.

A kezeshelyi első — a magyar kir. gazdasági tanintézet hallgatói által, segély- egytelük javára rendezett — táncvizigalom to- lyó hó 19-én tartatott meg. A jelen táncvigi- lom nemcsak anyagilag — 1540—150 frt tiszta jövedelmét hozván a segélyegylet javára, de minden más tekintetben is a legsikerültebbek közé tartozott. A bálányai tisztelt Hannu Andorné urnő nagysága (B.-Magyaróról) viselte, ki megnyitotta a leereszkedő nyájassága által iparkodott a táncszéket fényét emelni.

A gazdasági tanintézet címzese s több gazda- sági eszköz s más egyébfelélekkel fényesen díszített terembe lépven egy gyönyörű a mond- hatni, oly virágos kertben képzeltük magunk- kat, melyben a szebbnél-szebb virágokkal tel- lő virágok nyílnak s ép e sok szépség teszi a bál- királynő választást oly nehéz feladatú. Ott ragyogtak báj és kellemes: H e t t e n y i Matild, (Zala-Egeresegről) Patsky Mariška, Gáger Karolin, Hannu nővérek (B. Magya- ról) Francisc Iren (Tapony) Beck nővérek, Súlyomi nővérek (B. Ederics), Kovács Laura, Stoc- ker Vilma, Lehmann Irma (Sz. Tamásról) Gleiman Györgyike, Merner Ilka, Fehér Laura, Galba Emilia, Kohn nővérek, Weltner Adel, Tö- rek nővérek (Vita) Csák Irma (Szántó) Lend-

hár Kornelia urhölgyek továbbá Hannu An- dorné, Ségp Lászlóné, Újváry Sándorné és Nyáry Kálmáné (Peleke) urnők. A kedélyes mulatság, melyen a négyeseket 32 pár táncsó- lóval reggeli 6 órakor oszlott aszt. A rendezésről csak annyit akarunk említeni, hogy ez minden tekintetben azon volt, hogy a bált minél fé- nyesebb tegye, amely óhajja — nagyon örül- lünk rajta, hogy sikerült is. Fogadják késő- netlenül! S most a viszontlátáig. Isten ve- lünk! Somogyi.

Országos vásár tartatik január 28-án Nagy-Kanizsán, mely a téli időnyben egyik legnépesebb szokott lenni.

Nekrológ. Sümegh rövid idő alatt két jegyzőjével lón kénytelen megválni; még a közértelet híven őrai Binder Péter városi jegyző kimutat, már is a sugó haragok Sánta Pál kir. körjegyző temetésére hívják az ime- rőseket, ezek számosan meg is jelentek f. hó 23-án részvétőköt tanusítandó — mikor a hullt temető a földnek vissza is adatott. Béke lengjen poraik felett!

Halálhír. Szt.-Gróth város egyik legelőb egyéniségét Tavassi János urat szomorú családi eset érte, szeretett neje, meli hosszú évek során át boldogul, különösen megeléged- désebe élt e hó 15-én virradóra rövid betegsége után jobblétre szenderült. Másnap d. u. 4 óra- kor végbe ment temetésén átláthatlan — a kör- nyékből is szépszámmal megjelent — néptömeg kísérete az örök béke homába a boldogulatt, kit ott is, — mint napokentki jőtevéjét — áldani fog a segény ocsályu népe e városnak és vi- déknek. Szolgájon es onyhító vigassal a ke- sereg főrinkek és anyavassék gyermekeinek, a megboldogultnak pedig áldás és béke hamvaira!

Bonyhárd Manó táncantantó Szt.-Gróthon tánciskolát nyitott.

Uj zenémű. Táborasky és Parsch urak nemzeti szemétkereskedésben felálló- lag megjelent II-dik magyar ábránd legked- veltebb népdalok felett 1) Te vagy, te vagy barna kis lány ... 2) Jaj beh fényes csillag ra- gyog ... 3) Kormáronné bortide a kupába ... 4) Csak egy szép lány van a világon ... zongorára szerző Ábrányi Kornél. Ára 1 frt 50 kr.

Évforduló hírek. Sarolta mexikói ex- császárné egészségi állapota vesélyen kívül van. — Nem Hugó Viktornak, hanem Déczes hgnek és Berthaut tábornoknak adomá- nyoztatott a becsült rend nagykerecséje. — Az abauj-szántó-mádi posta rablói kőszeg- ség elkövetőit fölfedesték; az egyik tettes a szántóti kapitány Kovács, kineél 10,000 frtot meg is találtak. — az utált varangos béka kereske- delmi cikkek lett: az angol kerteszek es rovart pusztító állatot Párisban ezereivel veszik. — Komárom vidékén a farkasok garázdálkodnak, egy nasszadi asszonyt felkoncoltak. — Or- man पास meg mindig Kisenfeffen van. — Pápa városnak ujra loss állandó színháza, maga

Nem akarom a könyveket melyeket hullattam — az igaztalanságot, mely miatt szenvedtem eladni — felelő mindasoknak kik más határozatra akartak bírni, én akarom, hogy tulajdonom legyen panaszkodni azok ellen kik vétettek.

Ez az asszony, egykor oly jó, oly azelid, most szívének legelkeseredettebb sőtötésének élt. Sirt és sóhajozott elvesztett élet boldogsá- ga felett, mely a tébolydai öröknek jutott.

A császárné nem tehetett többé jóvá sem- mit. A grófné megkapta az utolevelet; eladta birtokait és elhagyta Ausztriát. Sohasem lehetett többé hallani róla. Csak a nép ajka beszélté el nagy részvéttel „az grütl grófné” történetét az újabb kornak.

Népdalok.

I. Nem vagyok én olyan gonosz mint mondják, Nem is lopott kizalapon a virág; Ó tiszte azt kis készvel fél rája, A számadó barna pörk leánya.

Bucan eső a gulya vesér kolompja, Szívemet a fájdalom el borítja, Oly nehezen bucsusom a tanyáról, Kezvesebben Juliskától rózsámotl.

Ségp Juliskám Isten veled elmegyek, Áldanak meg a moosolyó két egék, Adjon nekéd más szeretőt is Isten, Olyan hívet, mint a hogy én szeretem.

II

Nem vettem én olyan kendőt mi drága, Nem való az segény leány anyakára; Vettém én mást: kláris gyöngyöt ragyogót, Tédd le rózsám azt a régít a mi volt.

Füstölög a nádas gunybó a tanyán, Vacorát fős benne egy szép barna lány, Fűzést kis lány a vacorát szaporán, Jón galambod habos lovon a tanyán.

CZ. LAJOS.

Hersch Nátán ur 20,000 frtot késs red áldomai, még es évben felépitik. — Szilgigeti Ede a nemzeti színházigazgatója a előzárva kosorus drámáiról meghalt. Temetésé január 23-án tartott roppant nagy részvét mellett, bennsd tartottat a nemzeti a népszínháznál s a sírául! — Franciaország 1877-iki bortermése 56,388,067 hectoliter volt.

Hódorvos hírek. Klapka tábornok a szultán megbízásából Drinápolyba ment, részt venni a város védelmében. — Szulojman hely- setéről nincs biztos hir. — Szakobeff f. hó 16-án bevonult Filippopoliba. — Az oroszok e hó 20-án állítólag bevonultak Drinápolyba. — Egy csásári irado gyegvero szólit minden ot- tmanat a haza védelmére. — A porta megha- talmasottai megérkeztek az orosz fűhadalál- lásra; legközelebb megtudja a világ, hogy Oroszországnak milyen fűtétélei vannak.

Vegyes hírek.

Borzasztó családi tragodiáról értesül a „Kelet Népe”, mely tegnapelőtt éjjel történt egyik hálteri hátsban. Egy ott lakó állítólagos vasuti hivatalnokon vátalanul kitűrt a vis- zony, mely egy számos év előtti elmará- sítól támadt, a mely (következmenyei sokáig nem jelentkevéen) már nem is okozott aggodal- makat az illetőnek. — Még az nap este nyu- godtan fektűd le nejevel s elaludt. Egy lepto meg a dűb a szerencsétlent, ki úgy össesemarta nejét, hogy az menthetlenül el van vesve. A rémes siklotására befutott a szobaleány, utána a szakácsné s a vassett ember mindkettőt megharapt; megharapott mindenkít, a ki hozzá közeledett, míg végre a hátsban levő korcs- máros imos és bátor fia ment neki egy vizes pokróccsal, melyet rádobott, s alatta megkő- löste. A megharapott egyének rögtön orvosi kezelés alá vétettek. A nő életéhes nincs remény.

Egy szívtelen anya. Asszófn, egy hátsa betétit egy asszony s felkérte a lakosokat, hogy engednék meg a karján levő csecsemőt vissza- tértig, náluk hágnyi, mivel ugyanod a pi- zsonc valamit vásárolni kénytelen s a segény gyermekot a hidegben nem hosszasan magá- val. A jószívű háziasszony készségesen telje- sítette ezen kérélmot s a segény gyermeket bevitte melog szobájába, de a szívtelen anya időközben kerokt oldott s gyermekeort nem tért vissza többé s így a kised meg mai nap is a nemes szűvű asszonyaság gondosága alatt van, holott a természet ellenes anyát a rendőr- ség nyomossa.

Mulatságos félreértés. Korablum Mó- zses gácorászai zaidó egy póré ügyében Glaeser igazságügyi miniszterhez akart menni. A sug- ügyvéd azt mondá neki: „Jegyezse meg jog magának, mielőtt a miniszteri szobába be fog lépni egy inas kártyáját fogja kérti. Gondol- kodjék kártyákról. Pár napra rá Korablum a miniszteri előszobában van. „Kártyáját” kiált- rá az inas. Mózes benyul szobába, kivess egyet és átadja. Az inas meg sem néve beviszi Gla- serhez, képzeltetni mennyre nevetett es, mi- dőn később egy vörös dísznőtl!

Victor Emanuelról azt mondja egy római stűrgöny, hogy 36 millió lira adóeséget hagyott hátra. — Rómába kedden reggelig 114,000 idegen érkezett a király temetésére.

Papírszelet.

Igen megijesztodott egy francia katona, látni gunyból a dísznő óiba zárták, on jól is aludt, de ébredvén észbe jutott, hogy már nyolc órákor állomáson állt mezejelenne, aszt vélo, hogy baráti köst van kőrdi: quelle heure est-il? Egyik az ől őregebb lakosai kőst félreasett és elkezdé őff off. A francia azt vélte kilencet, azért komolyan így szól: „Ce n'est pas possible” Erre egy fiatalbb lakó kesedé hangját hallatni mondván: vai, vai, vai, vai! A francia megdöbbené és féte mében ujra el- aludt, még baráti fél nem keltezték.

Angliának egy királyi utkösbén megállítá kocsját egy vendégölött és két lágy tojást kívánt kocsjához hoztatni Ezeket elköltvén, midőn észetere került a dolog, a vendégölött a két tojásért 200 darab aranyt követelt. Fiam! így szól a király, tehát ná- lakot oly ritkaság a tojás! Nem! felelt a vendégölös hanem a királyi vendég igen ritka.

Utkösbén betért egy „D-rria” a persz Sach nyaralójába, batyját a sarokba dohta és az éjét ott akarta tölteni A szolgák egyike tudára adta, hogy eszt nem t-heti, a mennyiben a hely nem szálloda, hanem a Sach nya aója. E kösbén megérkezett maga a Sach is, a ki kisante azt állítá amit a szolga már mondot Erre a Deris kőrdé a Sachból ki lakott előtte e hátsban. 5 felelé atyám, ki lakik most? most én! Ki fog lakni utána? valami rokonom volt a válass! Ha ugy, akkor nem hátsd, hanem szállá- sod, és így az itt maradást meg nem tilthatod.

Utazók névsora

N.-Kanizsán, 1878. január 7-től 1878. január 17-ig.

Arany Koroná-hos címzett szállodába: Scherer A. Budapest. Friederich N. Bécs. Weiss I.

Bécs. Csátrik J. Keszthely. Rössberg-J. Bécs. Bog- ner J. Sopron. Rosenfeld A. Budapest. Lutesberger H. Stokera. Eödel K. Bécs.

Arany Starva-hos címzett szállodába: Lubelsky F. Bécs. Krug A. Szt.-Miklós. Brunner. Méteohahe Eszentházy K. Habót Stern J. Balvár. Schey M. Kőszeg. Erdélyi N. 76-Szerdahely. Seney K. Győr. Lenk Ö. A.-Lendva. Zeppa N. Sopron. B. Riehlly N. Belcsna. Strablic M. 60-Szt.-Miklós. Csanak J. Perlak. Torsansczy N. Keszthely. Hirsch- ler N. Dombóvár. Semsey Gy. Konstantinápoly. Cle- man N. Pallin. Zathurecky N. Pallin. Horváth L. Lenk. Iszó Gy. Lendva. Glavin L. Pallin. Botka N. Ujfalu. Fischer Ze. Budapest. Botkásné Habót. Lászlák F.-né Perlak. Rusnay N. Szécsi-Sziget. Kohn S. Bu- dapest. Schmied N. Bécs. Zakál Gy. Letenye. Vörös Gy. P.-Mágyaród. Zór N. Brűn. G. Zichy Srd. Stem- mör A. Cili. Hasser N. Ötvös. Hubay Gy. Z.-Eger- eseg. Süller A. Bécs. Fehér A. Budapest. Schwartz A. Pépa. Herleány A. Szmog. Grünwald K. Bécs. Grünbud N. Frig. Schesinger N. Berlin. Saigetny N. Keszthely. Mészáros I. Budapest. Baumgartner I. Budapest. Kohn L. Győr. Strablic N. Szt.-Miklós. Koller A. A.-Rajk. Derralics N. Kilian. Holzbauer N. Bécs. Schon J. Budapest. Wildan J. München. Rother N. Bécs. Molár N. Csáktornya. Mandl N. Bécs. Seesler N. Bécs. Hochberger N. Kapo- vár. Polizer A. prága. Mandla A. Berlin. Obld J. Zágreb. Nagy A.-né Budapest. Fasching A. Gleihen- berg. Stemmer A. Szt.-Górhárd. Adelman N. Budapest. Weiss N. Budapest. Horváth István Budapest. Meisler J. Budapest. Kummer J. München. Spitzer A. Prága. Spitzer J. Berlin. Wolf Gy. Szemany. Beier Ze. Boglár. Weiss N. Kapovár.

Orosz s í n-hos címzett szállodába: Schiller K. Sopron. Böhm V. Sopron. Keller J. Zág- reb. Weiss E. Győr. Stern L. Pest. Oszman M. Grács. Straka G. Turja. Schmidt V. Zágreb. Böhm I. Bajom. Lobics A. Kapovár. Nussna A. Szegeárd. Cságn B. Letenye. Fridman L. Bécs. Hnt. F. Fürstenfeld. Stinger A. Szegeád. Schleor H. Győr. Auch J. Lú- bach Weiss S. Szigetvár. Mandl J. Matesdorf. Lá- szár M. Keszthely. Hoffman J. Frankfurt. Lovag E- iger N. Szalburg. Schmidt J. Brűn. Plas K. B.-Pest. Adler M. Győr. Schiller K. Sopron. Starn J. Vesz- prim. Műlcsbauer E. Budapest. Tauber M. Budapest. Műtsbauer S. Budapest.

Szerkesztői üzenet.

2639. F. A.-Lendva. Berál. 2640. Dr. E. I. Szentgyörgyváry. Szives ér- tesítéssel várom az utazásra vonatkozólag, mert ré- szemről sietnem kell. 2641. E. Budapest. Összehalmozódott a teszdő; különben személyesen értesítem veled. E hó 10-ike óta minden nap kérésték hozzáfűz. 2642. N. A.-Lendva. azonnal elküldtünk. 2643. N. Személyes ügy. Nem közölhetjük. 2644. Sz. Kunhegyes. Közszünettel vetük; ma- gán levelet írunk. 2645. M. P. Kővágo-Eős. A fűzetet azonnal postára tessük; az előlétezt átadtuk. Udvözöljük! 2646. E. Egereseg. A kívánt számat azonnal postára tessük. 2647. A budapesti főpostai részére mindkét kiadványból küldtünk.

Vasuti menetrend.

Érvényes május 15-től 1876. A buda-pesti időtmutató óra szerint,

Table with columns: Vonat szám, Állomás, Óra, Perc. 105. Includes routes like Eszék, Mohács, Dombóvár s Fiuméba, Buda-Pestre, Bécsbe (Szombathely, Bécs-Ujhely felé), Sopronyba, Triestbe és Prághofon keresztül, Grács és Bécsbe.

Értek es váltófélyam jan. 23-én.

metalicus 64 20; 5° ... 66 80 186; kiállítások kivulon 110.; bank- részv 840.; hitelintézetek részv ... 213 75; Lendva 118 10; magyar földterhermentési kö- tévény 77 25; csevári földterhermentési kö- tévény 76.; erdélyi földterhermentési köté- ny 77 50; horvat város földterhermentési köté- ny 85 50; oszák 104 90; ca. kir. arany 56 5/2; Napóleond'or 94 7/2; arany jár. 74 50; márká 58 50.

Felolós szerkesztő: Bátor Lajos.

H I R D E T É S E K

Mit nur **50 kr.** als Preis eines Original-Loses sind zu gewinnen **1000 Ducaten** effectiv in Gold.

Diese, vom Magistrate der Stadt Wien zum Besten des Armenfonds veranstaltete Lotterie enthält Treffer von 1000, 200, 100, 100 Ducaten in Gold, 100, 100, 100, 100 Gulden Silber 3 Wiener Communal-Lose, deren Haupttreffer **200.000 fl.** beträgt, und viele andere Kunst- und Werthgegenstände in Gold und Silber, zusammen **3000 Treffer** im Werthe **60.000 fl.**

Die-Ziehung erfolgt unter Controlle des Magistrates am 5. März 1878.

Bei auswärtigen Aufträgen wird frankirte Einsendung des Betrages und Beischluss von 30 kr. für franco Zusendung der Lose und z. Z. der Ziehungliste ersucht. (523 8-10)

**Wechselstube der UNION-BANK, Wien Graben 13.**

A. B. C. W. N. 30  
Versteht bei allen Buchhandlungen in Gr. Kanizsa in J. Wajdits Buchhandlung

**Élőfa eladás.**

Gróf Zichy N. János ur vrászlói uradalmi erdészei részéről közhírré tétetik, miszerint 500,000 darab két éves **fenyő (pinus silvestris)** van eladó; 1000 darab ára 3 frt o. é.

Levélbeni megkeresések intézendők: Kopitlánszky János erdész urhoz, Pati Hidra, u. p. N.-Vid, u. vasuti állomás Komáromváros. (534 1-3)

**100 forint** és több is, less mint havi mellék keresetegy hiraoves házból: provinciabeli ügynökök, tanítók, magán egyének és nyugalmazottak számára ajánlva. Ilyenmü megkeresések (csak német nyelven) A. B. C. Nr. 241. cím alatt G. L. Daube és társa Bécs I. Singerstrasse 8. hirdetések Irodája által eszközöltetnek. (514 15-15)

**Kundmachung.**

Wegen Sicherstellung der Verpflegs Erfordernisse von 1 März bis Ende August 1878. für die in den Stationen Corons, Szárföld und Patyi nebst Konkurrenz untergebrachten drei Eskadronen wird am 25. Jänner 1878. bei der k. k. Verpflegs-Expositur in Oedenburg, deren für die in den Stationen Pernau und Ruderodorf nebst Konkurrenz untergebrachten zwei Kavallerie-Eskadronen am 28. Jänner 1878. beim Vizegespannamt in Steinamanger — eine öffentliche Subarendirungs-Verhandlung jedesmal um 10 Uhr Vormittags abgehalten werden.

Hievon werden Unternehmungslustige mit den Beifügen verständigt, dass die näheren Bedingnisse täglich bei der k. k. Verpflegs-Expositur in Oedenburg eingesehen werden können.

**K. K. Militär Verpflegs Expositur.**  
Oedenburg am 17 Jänner 1878. (533 1-1)

**A háboruban szerencsétlenül járt törökök javára STRAUSS A. első fehérenemű- és kelengyegyára**

Bécsben, Rothenthurmstrasse 21.

a keleti háboru miatt kétségbe érezte magát a konstantinápolyi és odessai roppant sükraaktárai, melyek ur i és n ő i fűhéreneműekből, vászon- és asztalneműekből stb. állnak, Hécbé helyezi át, melyek gyors kelendőség elérése végett valóban mesés olcsó áron árusítatnak el. A jóvedelem 2%-ja a háboruban szerencsétlenül járt törökök javára van szánva.

Az egyáltalán való tartós és kitűnő minőségű készletet a czék magára vállalja. A további és teljes meggyűntatás végett az igényeknek meg nem felelő árak kizárásával kiterjedtetnek, vagy kivánatra bérmentes visszaküldés mellett meg a pénzösszeg is, postátalrány mellett, visszatérítetik.

Egy részlet ing és lábravaló könnyű minőségű db 75 kr.

**Tájékozási táblázat az árjegyzékből.**

Egyáltalán kitűnő minőség.

Neme	száma	1	2	3	4	5
1 hirting-uriling sima vagy redős mellél	ft 1	1 1/2	2	—	—	—
1 angol trikot-mellény vagy nadrág fehér és színes	ft 1	1 1/2	2	2 1/2	—	—
12 elegans batistakendő színes széllel, bezseve	ft 1	1 1/2	2	2 1/2	—	—
12 háromrétű gallér legujabb idom	ft 2	2 1/2	—	—	—	—
1 horgolt női ing a legjobb hirtingből	ft 1	1 1/2	1 1/2	—	—	—
1 elegans női lábravaló szegélydíszítéssel	ft 1	1 1/2	1 1/2	—	—	—
1 finom hirting éjjeli korzet szegélyekkel legjobb minőség	ft 1	1 1/2	1 1/2	—	—	—
12 finom vászonkendő, valódi vászonnértek kezeskédünk	ft 2	2 1/2	3	3 1/2	4	—
1 vászon uri lábravaló	ft 1	1 1/2	1 1/2	—	—	—
1 elegans francia korzet dusz szíttel	ft 1 1/2	2	2 1/2	3	3 1/2	—
1 fin. színes kreton-ing, aszattal valódi sz.	ft 1 1/2	2	2 1/2	—	—	—
1 fehér uriling sima háromrétű mellél	ft 1 1/2	2	2 1/2	—	—	—
1 dusan diszített női ing legjobb minőség	ft 1 1/2	2	—	—	—	—
1 legfin. hirting női lábravaló, elegans munka	ft 1 1/2	2	2 1/2	3	—	—
1 hirting női alsó szoknya, legjobb szabás	ft 1 1/2	2	2 1/2	3	—	—
1 uri lábravaló, valódi rumburgi vászomból	ft 1 1/2	1 1/2	2	—	—	—
1 angol oxford-ing, vagy francia creton	ft 2	2 1/2	3	—	—	—
1 legfinomabb hirtinget bali ing kézi hímzés, legujabb szabás	ft 2	2 1/2	3	—	—	—
6 pár fin. angol közeli legujabb sz.	ft 2	2 1/2	3	—	—	—
1 finoman hirtinget női ing v. Angol dusan disz.	ft 2	2 1/2	2 1/2	—	—	—
1 finom női alsószoknya dusan diszítve	ft 2	2 1/2	3	—	—	—
1 női lábravaló hirtinget fodorkal	ft 2 1/2	3	—	—	—	—
1 uri ing, rumburgi vászon valódi, sima vagy redős a legfinomabb	ft 2	2 1/2	3	3 1/2	—	—
1 uri ing, valódi rumburger fantasie, hímzéve a legfinomabb	ft 4	4 1/2	5	5 1/2	6	—
1 női lábravaló a legfinomabb zsinorból, sima és dusan diszítve	ft 1 1/2	1 1/2	1 1/2	2	—	—
1 szoknya a legjobb zsinorbarket sima és dusan diszítve	ft 1 1/2	2	2 1/2	—	—	—
1 korzett a legjobb zsinorbarket sima és dusan diszítve	ft 1 1/2	2	2 1/2	—	—	—
1 női ing valódi vászon, sima és fas. legf	ft 1 1/2	2	2 1/2	3	—	—
1 női ing valódi vászon, kém. a legf.	ft 2 1/2	3	3 1/2	4	4 1/2	—
1 női ing valódi vászon, kém. hímzettel	ft 3	3 1/2	4	4 1/2	5	6
1 db 30 rőt szinorbarket a legfinomabb	ft 7 1/2	8	8 1/2	10	11	—
1 korzett hirtinget fodorkal legfinomabb	ft 3 1/2	4	4 1/2	5	6	—
1 db "széles lepedő varrás nélkül	ft 11	12	—	—	—	—
6 db "széles lepedő varrás nélkül tiszta vászon legfinomabb	ft 14	15	16	17	19	—
asztalnemű 6 személyre, fehér és színes	ft 3	3 1/2	4	4 1/2	5	—
asztalnemű 12 személyre, fehér és színes	ft 9	10	12	14	16	—
db 30 rőt "széles házivászon	ft 5 1/2	6	6 1/2	7	8	—
db 46 rőt "széles kreasziváson	ft 16	17	19	20	22	—

Kimerülő képes árjegyzékek valamint kelegye előirányzatok kívánatra ingyen és bérmentve.

1 db 50 rőt "sz. irlandi és hollandi. fr.	18	20	25	27	29
1 db 54 rőt "sz. széles rumb. vászon fr.	24	26	28	32	36
12 db törölköző csínvát és damasz fr.	3	3 1/2	4	5	6 1/2

**R a d á s:**

25 frtos számlánál 12 zsebkendő. (482 6-\*)  
50 frtos számlánál egy 6 személyre való damasz asztalteríték,  
75 frtos számlánál 24 darab nagy asztaldamasz,  
100 frtos számlánál egy darab 30 rőtös házi vászon.

Meghízások a pénz beküldése vagy utánvét mellett ezim alatt kérének:

**Wäsche-Bräutungs-Fabrik von A. Strauss,**  
Bécs Rothenthurmstrasse 21. sz.

**Rieger Mór Budapest**

Szervitátor 7. szám alatt.

ajánlja dusan felszerelt művirág gyári raktárát. A farsangi idenyre mindennemű virágból készült ruhadiszekkel szolgál a lehető legjutányosabb árak mellett. Megrendeléseknél, melyek a leggyorsabbban fogantatásnak, csak a virágnyers és szín megemlítése szükséges. (532 2-2)

**Pályázat.**

A sümegi takarékpénztári könyvelő állás, hetenkint három hivatalos napi szolgálattal, 600 frt és a tiszta nyereség 1/2%-től fizetéssel üresedésben levén, pályázni óhajto szakértők okmányaikat kérvényökkel f. évi február 15-éig beküldjék. (537 1-3)

**Az igazgatóság.**

**Puritas**

Hajifjítótej.

A „Puritas” nem hajfesték, hanem tejszerű folyadék mely majdnem azon csodálatos hatással bír, hogy ösz hajakat megifjít, azaz lassankint még pedig legkezebb tüszőnyeg nap alatt ama színt visszazadja, melylyel eredetileg birt.

A „Puritas” nem tartalmaz festékanyagot. A haj tetésze szerint vízzel moshatók, lehet fűrérről átvont vasúkon aludni, és gőzfűrdőket használni, a festékek nyoma sem vehető észre, mert a „Puritas” nem fest, hanem ifjítja és pedig a leghosszabb és legdusabb női hajzót és a férfi haját is szakkállt.

Egy üveg „Puritas” ára 2 frt. (postai szétküldésnél 20 korral több a készpénzzel vagy utánvétellel kapható. Franz Otthaus Bécs Mariahilferstrasse 38. szám. — Nagy-Kanizsán valódi minőségben Práger Béla gyógyszerész ural. (512 15-25)

**Dr. Handler Mór**

orvos, sebésztudor, szülész-és szemész, gyógyít gyökereken lényen és tartós siker biztossássa mellett mindennemű titkos betegségeket

1) az önfertőzésnek minden következményeit, úgy mint: ma k o m l e s e k e t az ingerlékeny gyengeséget, az ontófolysít, különösen a tehetetlenséget (elgyengült férfierőt);

2) hűgycsőfolyásokat (meg oly idültlék-t is), a nemzörések bujakörös fekélyeit és másodrendű bujakört minden alakjában és elcaulitáiban;

3) húgycsőszűkítések;

4) frás és túlt nyakfolyások, a nőknél, az ugynevezott fehérfolyást, és az onnan eredő **maftalanságot**;

5) bőrkétféket;

6) a húgycsőnyag betegségeit és mindennemű vizeletlét nehézségeket.

Rendel napokonként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig és este 7 órától 8-ig. Lakik: Pestben, belváros. Kigyó-utca 2-ik szám, a Kigyó- és Városláz-utca sarkán. (Rottentbiller-féle házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn. Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik és a gyógyszerkek megküldetnek.

**Wajdits József**

könyvkereskedésében Nagy-Kanizsán következő új regények füzetekben kaphatók u. m.

A Gályarab vagy a velencei rémes éj. Irta Brükl G. a füzet 25 kr.

A házasságtörés drámái, társadalmi regény. Irta Montepin X. a füzet 25 kr.

Háboru krónika a füzet 30 kr.

Pór és magnás vagy az ujkor rabszolgái. Történ. regény. Irta Dr. Rafael a füzet 25 kr.

A Kalóz király és gályarab Marinelli Marino, vagy a velencei Bertalanéj a füzet 25 kr.

Az ördög fia és a három vörös ember. Társadalmi regény. Irta Péval Pál a füzet 25 kr.

Az ördög asszony vagy az élve eltemetett. a füzet 25 kr.

Szuleika a harem gyöngye, vagy a Sztambuli fekete leányrabló. Irta Brükl G. a füzet 25 kr.

Minden fentebb regényhez 2-3 diszos olajnyomatu kép azóles aranykeretben a melynek értéke 10-12 frt csekély utánfizetéssel tartozik az utánfizetések minden háltsó oldalán látható, postai rendelések gyorsan eszközöltetnek.

A fent említettek kivül bármely lapban hirdetett művek és folyóiratok minden ár felemelés nélkül

**Wajdits József**  
könyvkereskedésében meg rendelhetők.

**Wajdits József**

Nagy-Kanizsán, nyomattott a kiadó laptulajdonos Wajdits József gyorsajtóján.